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a b o n a m e n t e l e

Pentru Sibiiu:
1 lună 85 cr., >/* an 2 A- 50 cr., 1/1 an  5 fl., 1 a n  10 fl. 

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarch! ö :
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ â an  3 fl. 50 cr., »/* an 7 fl., 

1 a n  14 fl.
Pentru România şl străinătate:

»/, an  10 franci, ‘/* a n  20 franci, 1 an  40 franci. 

Abonamente se fac num ai plătindu-se Înainte.
Apare în f ieca re  zi de lu cru

I N S E R Ţ I U N I L E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oaii 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bodaoţia şl administraţia: Strada Poplásli Nr. 18
Telefon Nr. U .

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază 

Numeri singuratici ă 5 cr. s i  vfind la »Tipografia«, soc. pe acţiuni

■ MMMEppur’ si muove,
Pământ avem —  şi el se învîrte 

în jurul osiei sale proprii, în ciuda tu
turor geografilor, astronomilor şi astrolo
gilor maghiari.

Şi soare avem —  care ne încălzeşte 
solul sufletului nostru, şi câtră care cu 
drag se îndreaptă toate dorinţele şi aspi- 
raţiunile noastre, întocmai cum florile 
câmpului se îndreaptă zimbitor spre crăi- 
şorul aştrilor.

Şi fix este el pentru noi şi sta
tornic, şi ori-ce putere lumească nu-’l 
poate stinge ori îndepărta.

Pământul românesc —  până unde 
mai résună limba dulce şi străbună, limba 
românească, —  e pământul nostru ; şi peste 
el strălucitor ré3are, vecinie şi neperito- 
rul astru, luceafăr al libertăţei: 3/15  Maiu.

Lui ne închinăm sufletul, lui ne 
consacrăm credinţa, lui cântăm şi pe el 
îl invocăm: Trimisul libertăţei vino şi 
tronează în imperiul tău frumos!

Şi înzădar ori-ce încercare contra 
acestui c u lt!

Înzădar Bânffy se frământă cu toţi 
sateliţii lui, căci soarele no3tru falnic, 
rămâue statornic şi strălucitor. Razele 
lui ne luminează minţile, ne încălzesc 
inimile, ne ridică frunţile , ne atrag şoap
tele sufletului.

Şi nimic nu-’l poate întuneca, şi 
nimeni nu-’l poate umbri.

Înzădar, pentru vecii vecilor.
Înzădar a pus Bânffy în mişcare în

treg aparatul forţei şi puterei, de care dis
pune.

A mobilisat pe toţi fişpanii şi 
vicişpanii, şi pe toţi micii tirani ai siste
mului seu, pâniL la cel din urmă primar 
ori-‘‘ntatriculant. A  înarmat peToţrgSn? 
darmii şi a creat gendarmi ad hoc, din 
matriculanţi, notari şi subnotari, —  în
tocmai cum creează grofi şi baroni din fa
bricanţi şi bancheri, —  şi pe toţi ’i-a 
pus să împedece cultul soarelui nostru 
politic: sérbarea lu i3/15  Maiu. Şi toate 
au fost înzădar.

Că a violentat libertatea conştienţei 
archiereilor noştri şi ca un păgân ’i-a si
luit să bruscheze prin circulare sentimen
tele cele mai gingaşe ale poporului, şi 
’i-a făcut pe unii se vorbească de profa 
nare unde era vorbă de sfântă prăznuire; 
şi de treburi ale ritului bisericesc unde 
se tracta de cultul idealului românesc, 
şi ’i-a înfrânt şi ’i-a plecat, şi ’i-a umilit, 
ca să ne înfrângă, plece şi umilească pe 
noi toţi, dar’ —  ce folos?

Toate au fost înzădar.
Blajul, locul nostru sfânt, şi Cam 

pul libertăţei, întreg ’l-au blocat cu mi
liţie, cu gendarmi şi husari, şi lângă pea- 
tra libertăţei au pus străji, —  ca nu 
cumva să o fure cineva, şi să zică că io
băgia a înviat —  şi au oprit oamenii în 
drum, şi ’i-au minţit, şi ’i-au terorisat ca 
şă nu sărbeze. Totuşi au sărbat.

A sărbat fiecare Român cum a pu
tut, dar’ a sărbat. N ’au sărbat la Blaj, în 
mod solemn şi demn, pe „Câmpul liber
tă ţei“ , cum voiau şi doriau, dar’ a sărbat 
fiecare în sa tu jflH ^n  casa sa, iu biserica sa.

abili ai guvernului au 
knţa lor oarbă până lângă 
pândit şi şoaptele de ru- 

au spionat şi pe slujitorul 
DomnulîHB din altar şi nici de sacrilej 
nu s’au înfricat —  cu toate acestea Ro
mânii au sărbat.

Dacă n ’au putut sărba cum au voit 
în Blaj, au sărbat cum au putut în în
treg Ardealul şi în întreagă Ungaria ori
unde e suflare românească.

Şi au sărbat fraţii din Bucovina, şi 
au sărbat fraţii din România liberă, şi 
alăturea cu ei an sărbat Macedonenii, ca 
şi Basarabenii.

Şi în ziua de 3/15 Maiu s’a găsit 
una în spirit, in gândire şi în simţire, 
întreg neamul românesc, privind spre 
acelaşi soare comun, care a răsărit în 
Câmpul libertăţei.

Eată efectul real şi adevărat al vol- 
niciei ne mai pomenite şi a forţei bru
tale ne mai văzute ce s’a aplicat contra 
noastră.

S’a stabilit odată pentru totdeauna, 
că cea mai mare sărbătoare naţională, 
care întruneşte toate palpitaţiunile şi of- 
tatele inimilor româneşti de pretutindenea, 
este unica zi de 3/13 Maiu.

Eppur' si muove...!
Sistemul politic al lui Bânffy şi a 

sateliţilor sei e trecut, anachronic şi fals, 
urgisit in faţa adevărului, ca şi sistemul 
solar al lui Ptolomeo faţă cu sistemul 
representat şi susţinut In lumina ştiinţei 
de Galileo Galilei.

Bânffy şi cu sateliţii sei vor se pună 
alt glob în universul sufletelor noastre, 
decât acela pe care noi trăim şi ne miş
căm: globul ideei de stat maghiar. Şi 
vor se stabilească alt soare, în locul ce
lui de 3/15 Maiu, pe cel de / /  Aprilie.

Şi vor să ne convingă pe noi, că 
globul nostru nu are fiinţă, nici viitor. 
Vor să ne convingă, că soarele nostru 
s’a stins, că steaua noastră a căzut, şi 
că — drept urmare —  globul nostru 
nu se mişcă.

Şi toţi archiereii noştri au fost 
puşi, ca oare-când consiliul cardinalilor 
faţă cu Galileo Galilei, ca să ne furişeze 
în suflete cu autoritatea lor această cre
dinţă falsă. Şi unii au invocat scriptu
rile şi cărţile sfinte întru spriginirea pă
gânei învăţături, —  dar’ înzădar.

Poporul românesc de pretutindenea, 
sub forţa armelor şi a celui mai groaz
nic terorism, scrîşnind din dinţi a răs
puns tuturor:

E ppur si muove...
Totuşi se mişcă globul sufletului ro

mânesc, totuşi luceşte splendidul lui soare, 
totuşi ne surîde un mândru viitor.

Sibiiu. 18 Maiu n

P e  faţă.... Câte-odată — mai rar — o 
spun şi Ungurii pe faţă. Şi în casară de acestea 
trebue să le recunoaştem cu mulţumiri sin
ceritatea.

Eată ce scria deunăzi Magyar Estilap 
despre sufragiul universal:

„Sufragiul universal nu se poate 
introduce în Ungaria, pentru-că aici sünt 
încă în preponderanţă naţionalităţile.

Sufragiul universal nu se poate ad
mite, pentru-că Ungaria e numai a Ma
ghiarilor şi supremaţia maghiară nu 
e permis a o periclita.

Şi dacă totuşi am ajunge la atâta, 
atunci ar trebui să se iee măsuri admi
nistrative de apărare. Acolo unde locuesc 
naţionalităţi trebue sé se formeze cercuri 
(circumscripţiuni) mari, ear’ în ţinutu
rile maghiare cercuri mici.

Aceasta, adevărat, contrazice drep
tului natural, corespunde ínsé inte
resului de stat maghiar, şi acestuia 
trebue sé ’i-se subordoneze ş i dreptul 
ideal“.

Mai sincer rar s’a scris in ziar UDgu- 
rese, dar’ mai cinic decât scl Încă nu a’a 
mai proclamat dreptul pumnului şi domnia 
forţei asupra dreptului. Să ni-o însemnăm!

Ungurii se tem, — nu numai de re
voluţia Vaahilor, nu numai de ori-ce adunare 
românească, ci şi de umbra lor şi de reali- 
sarea eventuală a dorinţei lor proprie.

O nouă probă ne dă marele ziar ger
man Kölnische Zeitung.

Corespondentul din Budapesta al acestui 
ziar zice, că în cercurile stspânitorilor noştri e 
mare teama, că Austria va rupe de fapt le
găturile pactului şi va constrînge Ungaria Ia 
uniune personală. Ungaria — scrie el — de 
30 ani ’şi-a validitat posiţia sa favorabilă nu
mai cu faptul, că la ori-ce prilej a amesin 
ţat cu uniunea personală, de care în Austria se 
temeau până acum. Acum s’a întors lucrul; au
striacă nu se mai tem de uniunea personală 
şi string pe Maghiari cu uşa, pentru-că ei 
(Maghiarii) au cu mult mai mare lip s i de 
dualism, decât Austria.

„Sistemul maghiar de guvernare — scrie 
K . Zeitung— a comis in cei din urmă 30 ani 
doni mari greşeli.

Deoparte s’au aruncat in vânt miliarde, 
pentru a da U ngariei poliglote o înfăţo 
şare  splendidă naţional-m aghiară, şi în

treagă sarcina aceasta grozavă s’a aruncat 
asnpra massei agricole a poporului, care azi 
cu toate favorisările excepţionale, e de fapt 
ameninţată în existenţa sa.

De altă parte s’au pus în aplicare toate 
mijloacele posibile pentru a se înstrăina dela 
sine, pentru toate timpurile, marea majori
ta te  nem aghiară, în loc de a o câştiga pen
tru sine.

UDgaria de astăzi, pur şi simplu nu 
poate presta mijloacele de lipsă la o armată 
independentă şi o politică externă proprie; 
ear’ o armată ungaro croată ar consta abia 
numai a x/,-a parte din Maghiari şi ar avâ 
în şirurile sale V, de duşmani amărîţi şi ho- 
tărîţi.

O Ungarie cât de cât sănătoasă, în pri
vinţa economică, ar pută sta pe picioarele sale,

3/15 Maiu.
— Articolul Unirei din Blaj. —

Binecuvântată şi lăudată să fii, zi mă
reaţă de 3/15 Maiu 1848!

Ţie a fost dat, Bă vezi cea mai gran
dioasă adunare a neamului românesc din Tran
silvania.

Ta ai Întrunit pentru prima-oară tot, ce 
poporol român avea mai ban şi mai ales 
fără deosebire de clasă şi confesiune: pe pă
storii înţelepţi, pe cărturarii cumpătaţi, pe 
tribunii înfocaţi şi pe ţăranii treji şi cu 
minte.

*

Salutămu-te cu pietate, zi istorică şi 
solemnă!

Ta ai fost mărturia unui jarământ sfânt, 
decât care mai drept nici un popor pe faţa 
pământului nu a pus.

Pe câmpul verde şi înflorit al libertăţei 
patruzeci de mii de representanţi ai unui 
neam însetat da dreptate, cu mânile ridicate 
spre cer cheamă mărturie pa Dumnezeu atot
puternicul, că credincioşi vor fi pururea Au
gustului cap al monarchiei, şi că tronul lui 
îl vor susţină ca tărie, când alţii s’ar încerca 
să-’i răstoarne.

Ei promit sărbătoreşte, că ce e al al
tuia, nu vor lua, ce e al lor, vor apăra şi 
revendica.

Pe alţii nu vor asupri, pe Bine se vor 
desrobl.

Legea şi limba ’şi-o vor ţină până la 
moarte, dar’ legea şi limba altora încă o vor 
respecta.

Libertate cer pentru sine, dar’ pe alţii 
a înjuga nu vor.

Egalitate reclamă pentru cei slabi ca şi 
pentru cei tari, pentru săraci ca şi pentru 
bogaţi, pentru Români ca şi pentru cei de 
alt neam.

Frăţietate propovăîuesc pentru toţi, cei-ce 
creaţi tűnt după chipul şi asemănarea lui 
Dumnezeu şi fii se numesc ai unui părinte 
ceresc.

«

Sărbătorindu-te cu drag şi însufleţire, zi 
în veci memorabilă!

Tu ai proclamat poporal român de na
ţiune politică egal Îndreptăţită şi ai sfărmat 
lanţurile iobăgiei.

Ta ai vădit înaintea lamei conştienţa 
naţională viu şi puternic înrădăcinată într’un 
popor nobil, dar’ impilal.

Ta ai marcat pe veacuri ţinta aspira- 
ţiunilor noastre şi ne însufleţeşti pentru ele.

Tu ai îmbărbătat pe cn fricoşi, ai în 
tărit pe cei şovăitori, ai îinjăcat pe cei în
vrăjbiţi şi ai înflăcărat pe cei marinimoşi.

Tu ai astupat gura clevetitorilor, ai 
spăimântat pe duşmani şi ai Înălţat cornul 
nostru.

** *
Multe din speranţele tde, zi mare şi 

epocală, nu s’au împlinit, deş pentru a lor 
reali8are mult sânge au vărsai şi nespuse su
ferinţe au indurat cei mai aled fii ai poporolni 
românesc!

Libertatea politică încă nu este dată 
tuturor popoarelor.

dar' Ungaria m aghiară de azi la nici 
uu cas.

Aceasta se sprigineşte de comun pe au
toritatea monarchiei întregi şi pe forţa armată 
a acesteia.

Ea se ştie acum şi în Viena !* —
Aşa Încheie interesanta sa scrisoare corespon
dentul ziarului german.

„Tribuna Poporului1 caută a face 
necontenit slujba dlui Sturdza. tn hiperzelul 
sen merge aşa de departe, Încât dedică întreg 
numărul sen, ce nrmează zilei istorice de 3/15 
Maia, — apărărei dini Sturdza, apărare, care în 
definitiv se reduce la citarea şi recitarea de 
4 ori (zi: patru-ori) a ziselor lui Kálnoky....

Nici astfel n’am avă nimic de observat 
credincioasei gazete dela Arad, dacă tn Împli

nirea slujbei sale nu s'ar atinge şi de noi 
aşa de cutezător, ca să no invoace ca măr
turie pentru — nevinovăţia dlui D. Sturdza.

Dacă adevărul ar fi pe partea d!ui 
Sturdza, am tăcă cu toate acestea, cum însă 
pentru noi lucrul nu e dovedit, ba din con
tră semnele dovedesc contrarul, protestăm 
contra hiperzelului de a ne cita pe noi ca 
martori pentru pretinsa nevinovăţie a celui 
vinovat.

Fână-ce ne vom pută ocupa în detailuri 
cu această penibilă chestiune, pe care în 
preajma sfintei zile de 3/15 Maiu am trecut-o 
cu vederea, premitem deocamdată atât. Vom 
rămână obiectivi în întreagă afacerea, şi nu 
permitem nimărui să ne citeze martor, intr’o 
parte ori alta, dar’ cu atât mai puţin în par
tea oratorului din 1894 dela „Orfeu“.,.

»ccceoocecco«

DATIDIALi DE 315 MAE
Egalitatea adevărată există pentrn o sin

gură partidă a unui singur popor.
Frăţietatea este exilată de ură neagră 

şi de exclusivismul nedrept al ocârmuitorilor.
Iobăgia schimbată eu o sclăvie nouă, 

creată prin dări grele şi raportori economice 
şi fiaanţiale nesuportabile.

Presa încătuşată prin patente absoluti- 
Btice şi procese nenumărate.

Dreptul electoral redus la un privilej 
al funcţionarilor şi capitaliştilor, şi întrunirile 
poporale oprite.

Autonomia bisericelor ştirbită şi parali- 
Bată. Preoţii şi învăţătorii terorisaţi ori cum
păraţi şi ispitiţi.

Poporal agricol despreţuit şi părăsit, 
ear’ capitalismul părtinit şi îngrăşat.

Alipirea sinceră de neam şi biserică so
cotită crimă. Renegarea răsplătită ca virtute.

Patriotismul curat şi adevărat prigonit, 
cel fals şi interesat preamărit.

In aceste zile rele si grele tu singură 
verşi bucurie, mângâiere şi sperare în sufletele 
noastre, zi de mare sărbătoare naţională!

Ne bucurăm, căci toate încercările vi
clene de cincizeci de ani de a ne face acce
sibili pentru idei distrugătoare, despreţuite şi 
zădărnicite au fost de popor, şi minţile noa
stre sânt şi astăzi luminate de ideile, cari 
însufieţiau pa cei adunaţi în „Câmpul liber
tăţei“, ear’ inimile noastre încălzite de senti
mentele naţionale, de cari palpitau ini
mile lor.

Ne mângăiera şi sperăm, căci în poporul 
nostru s’a conservat trupul vînjos, moravurile 
simple şi carate şi mintea trează, şi tot mai 
mult s’a întărit tn el conştienţa naţională.

Conduşi de farul luminos împlântat în
ainte cu cincizeci ani de pe „Câmpul li
bertăţei“ dela Blaj, vom trece Întregi prin 
toate primejdiile de pe marea rgitată de su- 
fUrea violentă a protivnicilor şi vom ajunge 
de Bigur la limanul mântuirei.

Miliţia din Blaj.
îu  fine s’a dus şi miliţia din Blaj, 

—  re bene gesta. Ficiorii cari au .fră
mântat tina de pe valea Témavei pot 
mulţumi so’găbirăului din Blaj, care ’i-a 
chemat strage, ca să poată durml mai 
liniştit. Cât de ridicolă e tirănia în svîr- 
colirile şi remuşcările sale! —  Eată ce 
ni-se sc rie :

Blaj, 17 Maiu.
In sfirşit azi-noapte Ia 2 ore au plecat 

cele două companii de infant, şi dimineaţa in 
17 c. Pa orele 6 şi escadronui de husari, 
dapă ce a petrecut trei zile îa Blaj şi satele 
vecine, fără de a fi făcut ceva ispravă.

Ori cât sbiară foile ungureşti, dar’ e fapt, 
că poporul aviBat de a nu veni la Blaj a as
cultat de glasul conducătorilor sei şi a prefe
rit mai bine a rămână acasă, decât a-'şi 
pune vieaţa tn faţa gloanţelor nemiloase ale 
ocârmuirei despotice.

Poate-că ei aşa ar fi voit, dar' poporul 
nostru ştie asculta de conducătorii sei, cari 
nu doresc mărirea lor, ci fericirea neamului.

Sérbarea zilei.
In Teregova (Bănat).

Teregova, 16 Maiu.
Sfânta liturgic în 3/15 Maia s’a se-rir- 

şit in Teregova sub asistenţă poliţienească. 
Insă fn ciudă părintele Pavel Şandru a fost 
făcut slujba, cuvenită la utronie, când eram 
noi de noi.

In  Br a ş o v .
„Gazeta Transilvaniei“ scrie: Sâmbătă 

seara un număr mai mare de membri ai so- 
cietăţei române braşovene, doamne şi domni, 
represettând aproape toata breslele, s’au în
trunit la o cină comună in casa de tir de 
sub „Tâmpa“, sărbând împreună memoria ma
réi noastre zile istorice de 3/15 Maiu. Cei-ce 
au luat parte la această convenire au petre
cut în frăţească armonie, îatre frumoase 
toaste, cântări şi musică naţională, o seară 
placată şi însufleţită.

I n  Dej-
— Scrisoare particulară. —

Dej, 16 Main n.
Apelul şi convocarea pentru 3/15 Maiu 

au făcut ca să tresară inimile tuturor Româ
nilor de bine şi din toate părţile s’au pre
gătit inteligenţi şi popor, ca să praznuiaseă 
această zi însemnată în mod cât se poate de 
imposant.

Din toate părţile auzi făcându-se laudă 
şi recunoştinţă ziarului d-voastre şi conducă
torilor, cari stau tn fruntea lui, pentru iniţiativa 
ce aţi luat faţă de aceste sărbări. însufle
ţirea şi dragostea faţă de direcţiunea politică a 
organului d-voastre, creşte din zi în zi şi 
mai mulţi inteligenţi au luat hotărlrea, ca se 
propage în cercuri cât mai largi „Tribuna“.

Spre a reduce la adevărata lor valoare 
minciunile tendenţioase a unelor ziare ma
ghiare, că adunarea convocată pe 3/15 Main 
ar fi fost permisă (l), dar’ convocătorii de bună- 
voe au abzis de ţinerea ei, având teamă de 
fiasco — vă fac cunoscut, că abstrăgând dela 
hotârîri a pretorului diu Blaj, publicată în or
ganul d-roastre şi ab3trăgând dela disposiţiile 
guvernului referitoare la concentrarea armatei 
şi blocarea totală a Blajului spre a dovedi în 
mod evident, că amintita adunare na numai a 
fost oprită, dar’ ţinerea ei şi a ori-cărei con
veniri pe această zi a fost absolutamente impo
sibilă, vă comunic, că în urma ordinului mai 
înalt, în ziua de 3/15 Maiu aici în toate lo
curile publice s’a îngrijit fişpanul de păzitori, 
ba chiar şi locuinţele inteligenţilor mai pro
nunţaţi au fost puse sub paza poliţiană.

L i sfânta iiteurgie sărbată in 3/15 Maia 
aici, a fost exmis vicecăpitanul oraşului Va
sile Văsiac, (Român), cu îndrumarea expresă, 
ca se controleze şi eventual să împedece 
sérbarea parastasului, pentru a cărei ţi
nere preoţii au fost angajaţi din partea unor 
poporeni.

în  jurul Dejului.
Tot asemenea s’a întâmplat şi in pro

vinţii. Preoţi şi ptfporeni veniţi azi pe 
zina de tîrg la oralul Dej, ne fac cunoscut, 
ci în toate bisericile s'au presentat sbirii gu-
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vemului, de oare-ce dela fişpan s’au designat 
In toate comunele, notari, vicenotari, matri- 
culanţl, just comunali, ca se controleze pe 
preoţi, că ţin parastase saa ba? şi dacă ar 
începe ceremonialul s6 fie opriţi numai decât.

Ba In unele comune mai ales represeu- 
tanţii unguri şi şovinişti In mod demonstra
tiv , an trimis poruncă preoţilor că la 
eâte ore se înceapă liturgia, ca se poată 
fi presenţi dela început.

Toate aceste sünt fapte împlinite şi în 
cas de lipsă se pot dovedi cu sute şi mii de 
martori.

Eatâ sacrilege ne mai pomenite!
Eată, popor românesc sé ştii, că 

de azi înainte nici în biserică nu îţi e 
iertat sé convii fă ră  de a ave la spate 
gendarmi fi detectivi, deci sé ştii f i  
aceea, că de azi înainte numai în taină 
te poţi ruga f i  bunului Dumnezeu, 
căci dacă te vei ruga cu voce înaltă, 
sbirii guvernului poreclit liberal dela 
altar te vor tîr î în temniţă.

Mai mulţi poporeni şi înteligenţi spun, 
că văzându-’şi bisericile blocate de poliţişti şi 
detectivi, ca sé nu-’şi facă păcate în biserică 
şi scârbiţi de atâta neruşinare a guvernului, 
s’au reîntoradin pragul bisericei şi unii excla
mau, după-cum a exclamat odată Episcopul 
Aron: „aşa îţi trebue ţie Doamne, dacă ai 
lăsat ca guvernul liberal maghiar să ajungă 
la atâta putere, încât să aibă atâta curaj să 
îţi profaneze altarul tău sfânt!!"

De pe feţele preoţilor adunaţi azi aici 
la tlrg, poţi ceti amărăciunea şi indignarea 
de care sânt cuprinşi în urma şicanărilor 
sbirilor guvernului, ear’ despre aceea poate 
fi sigur ori-şi-cine, că în mod tainic fiecare 
preot s’a rugat lui Dumnezeu în 3/15 Main 
mai profund decât ori-şi-când în vieaţă, şi cu 
cât presiunea a fost mai mare, cu atât mai 
ferbinte s’au rugat la altarul lui Dumnezeu 
preoţi şi popor, pentru sufletele celor căzuţi 
jertfă în lupta purtată cu atâta eroism pentru 
apărarea tronului, patriei şi pentru recâştigarea 
drepturilor naţionale.

* Sentinela.
Din Berlin.

Din capitala Germaniei primim urmă
toarele:

Berlin, 15 Maiu.
Astăzi am trimis dlui Dr. Raţiu tele

grama de mai la vale, şi în vederea, că tele
grama poate sé nu fie dată la destinaţie de 
telegraful unguresc, am decis a vă trimite 
d-voastră copia ei. A l. Al....nn.

Eată telegrama:
„.Românii cari studiază la Berlin 

regretând, că nu pot f i  în mijlocul vo
stru, ca se lupte pentru idealul nostru 
naţional, iau parte din inimă la hotă- 
rîrile voastre, în siguranţa, că steaua 
noastră va résári în cur end. înainte !“

Asociaţia studenţilor 
români din Berlin.

— Constatăm, că telegrama fraţilor din 
Berlin de fapt nu a sosit la destinaţia ei.

„Cabinetul negru" a operat sîrgoincios
spre gloria libertăţei maghiare. Red »Trib.* 

*
Din Bűzén-

— Resoluţiunea. —
Eată moţiunea votată de cetăţenii din Buzeu, 

in adunarea naţională dela 3/15 Maiu:
Cetăţenii Buzăului întruniţi astăzi 

pentru a sérba iubileul maréi adunări de 
pe „ Câmpul libertăţei“, la 3 /15 Maiu 
1848 , salută memoria martirilor şi eroi
lor, cari ’şi-au vărsat sângele pentru li
bertate şi naţionalitate; trimit salutul

FOIŢA „TRIBUNEI“.

GLASUL ZILEI.
— Cuvânt rostit la serbarea de 3/15 Maiu a tinerimei 

din Oradea-mare — 
de

X. B .

Fraţi colegii

In pustietatea presentului este o mân
gâiere înălţătoare şi o încurajare spre luptă 
nouă amintirea mărirei din trecat. Am păcă
tui greu şi nu am mai fi vrednici să ne che
măm fii ai neamului românesc, dacă tn această 
sfântă zi, care ne revoacă cele mai Înălţătoare 
amintiri, amintirile deşteptărei noastre naţio
nale, am închide sufletul nostra dinaintea sem
nelor măreţului trecut şi având ochi nu am 
vedé, urechi având nn am auzi. Vaietul co
drilor ne spune durerea, ce veacuri lungi de-a- 
rîndul le-au împărtăşit-o Btrămoşii noştri. Nu 
vedem înălţându-se umbrele părinţilor noştri 
din greul întunerec, un popor, ce ese din mor
mânt şi cere vieaţă? Vânturile suflă aducând 
vorbe sfinte jurate pe „Câmpul libertăţei", 
tn faţa soarelui. Cine nu se cutremură de 
aeeste amintiri? Cine este acela, ce ca păcă
toasă îndărătnicie îşi reneagă fiinţa şi sângele 
strămoşilor sei, ce ti clocoteşte In vine?

lor frăţesc actualilor conducători ai po
porului român, şi îşi exprimă — cu toată 
puterea sufletului —  adânca lor indig
nare în contra sălbătăciilor guvernului 
maghiar.

Geniul bun a l Românilor sé ne 
inspire f i  sé  ne întărească iubirea de 
neam fi de limbă, pentru-ca sé putem  
lupta cu folos în contra asupritorilor 
neamului nostru.

*

In Baia-mare-
Baia-mare, 16 Maiu.

De multă vreme nu am fost fericiţi 
să avem o sărbătoare naţională ca ziua 
de ieri, adecă 3/15 Maiu, pentru aducerea 
aminte a istoricei adunări a Românilor din 
3/15 Maiu 1848.

Sânt oare-câţi va ani, de când cei din 
frumoasa şi romantica ţeară a lui „Piatea-vi
teazul", Românii de sub poalele Ciblesului şi 
jurul codrilor acestui „Pintea-năzdrăvanul“, 
erau în amorţeală şi nu horiau nici „Doina 
lui Lucaciu", ba se sfiiau a cânta şi horia 
lui Pintea-viteazul. Acesta e un cântec poporal 
din jurai Bălei-mari şi începe:

„Pe dinjos de codrul verde 
Focul flăcărînd sé vede“.

Acest codru secular se află între Baia- 
mare şi B.-Sprie la comuna „Teutii-de-sus“, nude 
lângă dramul ţărei se vede o peatră mare, pe 
care Pintea-năzdrăvanul în o bâtă pe spate o 
a adus dela peştera (pivniţa) aşa numită a 
Pintei şi care peatră cu 4 boi abia s’ar puté 
duce....

în situaţia asta tristă, eată că din vălmi- 
şeala ce ne-a fost împaianjenit ochii şi ne-a 
causat amorţeala, ca ploaia de primăvară nu- 
tritoare a pământului sec şi însetat avem acea 
nespusă bucurie, că iubitul nostru părinte din 
Şiseşti, dl Dr. VasileJLucaciu, ne surprinde cu 
declaraţia, că s’a săturat de întorsăturile unora 
de cari, după experienţa de 3 ani, in causa 
naţională mişeleşte a fost înşelat, şi că se 
va acompania adevăraţilor luptători naţionali.

Momentan după această declaraţie pri
mim convocatorul adunărei naţionale Ia Blaj 
pe 3/15 Maiu 1898, care pe toţi ne-a umplut de 
bucurie şi veselie şi la care după putinţele 
noastre materiale (pentru-că şi în jurul nostru 
e scumpete mare de bucate) am fost hotărîţi 
mai mulţi a merge la Blaj, deşi forţa brutală 
din mai mnite motive, a voit a ne împedeca, 
când apoi gata de a călători am primit dure
roasa veste, cumcă „adunarea e oprită“.

Noi eram pregătiţi la ana ca aceasta, 
însă deşi mâhniţi până la Bnflet pentru opre
liştea adanărei, totuşi am avut şi avem acea 
mângâiere, că părintele nostru Lucaciu lăpă- 
dându-se de şerpele, care îa raiu a ademenit 
pe Evs să greşească şi lâpădându-se şi de 
satana, care şi pe mântuitorul nostru Isus 
Christos cu toate promisiunile ’l-a ispitit — 
îa cea mai apropiată vreme vom fi fericiţi 
a-’l vedé la rindul seu îa şirul luptătorilor 
naţionali, neclintiţi rămaşi în slujba dreptei şi 
sfintei cause naţionale, având nădejdea de bana
reuşită şi deplina isbândă.

♦
In întreg ţinutul Baia-mare, Baia-Spri« 

şi pe la Cafnic, în toate bisericile româneşti 
s’a ţinut slujbe şi s’au ridicat cătră tronul atot
puternicului rugăciuni ferbinţi pentru cansa 
naţională, apoi în cele mai multe locuri 
s’au făcut parastase pentru odihna celor 
răposaţi.

In mai multe sate petrecerile obichuite 
cu jocuri şi dans, apoi convenirile au fost de 
cu bună vreme oprite, însă unde nu eu putut

Să lăpădăm pe uu moment grija nevoi
lor ce ne apasă şi amarul suferinţelor să-’l 
uităm. Amintirea trecutulni măreţ bate la poarta 
sufletelor noastre. Să-’i deschidem.

Păraiele se umflă şi rup punţile. Far- 
tuna aşterne copaci peste drumuri. Ascunse 
prin hanuri şi prin margini de păduri, potere 
de slujbaşi ţin căile. Preoţi cu crucea în frunte, 
moşnegi cu cârja subsuoară şi greul anilor pe 
umeri, şi flăcăi cu privirile schînteitoare nă
vălesc în valuri necurmate spre Blaj şi în
fruntând cu faţă săuină toate puterile duş
mane. Mii de capete, purtând încă brezdeie 
suferinţei, dar’ îa ochi cu lacrămile străluci
toare ale fericirei stau sub cer sănia în faţa 
soarelui radios şi diu mii de guri răsună

„Murim mai bine fn luptă cu glorie deplină,
Decât sé fim sclavi earăşi în vechiul nost pământ“.

Ce zi de sărbătoare este aceasta? Ce 
cuvânt de vraje a pornit aceste valuri ? E 
farmecul libertăţei. E poporul ce înţelegând 
numele ei, se deştoaptă din moarte la vieaţă.

Eată, astăzi pecetea răutăţei s’a frânt, 
ear’ nedreptatea şi sîla îngenunche cu spaimă 
căci s’a sculat Dumnezeu adevărul cel negrăit 
şi bunătatea cea mai presnB de toate, şi pute
rile morţei le-a bfarmat.

Prin văzduh trece ângerul morţei, o um
bră, pe urma căreia toate cele văzate se 
sting şi nefiinţa îşi întinde tot mai mnlt 
împărăţia tn golul lamei. Din mormântu-’i

ajunge gendarmii totuşi \s’au ţinut. In anele 
comune notarii au făcut slujba de gendarmi.

Pe lângă toate aceste \silnicii şi volnicii 
a celor dela putere, declaraţia francă |şi pentru 
toţi îmbucurătoare a iubitului nostru părinte 
Lucaciu, la toţi ne-a causat nespusă bucu
rie şi veselie, care a înălţat mai pe sus de 
toate epocala însemnătate a praznuirei zilei 
din 3/15 Maiu 1848.

Fie ca iubiţii noştri luptători în cea 
mai apropiată vreme ca puteri unite se re- 
înceapă lupta pentru câştigarea drepturilor 
noastre. * N. C...an.

j
In Bucureşti-

— 16 Maiu n.
M anifestaţiunea naţională.

Ziua de ieri, 3/15 Maiu, a cincizecia 
aniversare a adunărei de pe „Câmpul libertă
ţ i i“ dela Blaj şi a revoluţiei dela 1848, a fost 
sărbătorită în capitală, cu tot timpul urît, în 
mod solemn.

Sărbarea s’a început printr’un parastas 
oficiat la biserica Zlătari de archiereul Calis- 
trat Bârlădeanul pentru pomenirea celor 40.000 
de Români adunaţi Ia Blaj.

Biserica, cartea şi calea Victoriei în faţa 
bisericei erau ticsite de public, tn care am re
marcat pe d-nii V. A. Urechiă, M. Vlădescu, 
Dr. C. Istrati, B. Păltineanu, St. Perieţeanu- 
Buzău, D. Neniţescu, colonel Costesm, Alex. 
Pencovici, P. Gârboviceanu, G. Bursan, S. 
Haliţă, Ovidiu Densuşianu, protopopul Simeon 
Popescu, etc.

La orele 11 parastasul terminându-se, 
lumea ’şi-a dat întâlnire în grădina Cismigiu 
pentru orele l 1/*.

Deja pe la oreie 1 începuse se se adune 
în Cismigiu un pnblic număros pentru a lua 
parte la procesiune, ear’ la orele 1 şi jum. cu 
toată vremea urltă, grădina Cismigiu şi Bu
levardul Elisabeta până în calea Victoriei erau 
pline de lume.

La orele 2 convoiul se formează, având 
în frunte pe membrii comitetului central ai 
Becţiei Ligei din Bucureşti. Urmau apoi di
feritele societăţi cu drapele şi din distanţă 
în distanţă două musici, cari intonau diferite 
marşuri.

Ia fruntea procesiunei am observat pe 
d-nii M. Vlădescu, Barba Delavrancea, Ionel 
Grădişteanu, Dr. C. Dtrate, S‘. Perieţeanu- 
Buzéu, I. Poenaru-Bordea, B. Păltineanu, D. 
Neniţescu, O. Densuşianu, Al. Pencovici, etc.

La trecerea convoiului prin faţa clubu
lui liberal, publicul s’a purtat în mod demn 
neproferând nici un strigăt, cu toate-că lumea 
era adânc indignată de faptul, că clubul na- 
ţionalilor-liberali nu arborase nici măcar un 
stindard tricolor, Iu ziua când întreag* capi
tală era lu sărbătoare şi pretutiudeni erau ar
borate drapele tricolore.

Cât timp procesiunea a trecut pe dina
intea Palatului regal, musicele au Intonat 
imnul regal, ear’ lumea a strigat de mai 
multe-ori: flrăească Regelet“

Nespus de mişcător a fost momentul 
când Btudenţii traanlvineni, zărind într’un 
balcon pe stimata soţie a neînfrântului lup
tător naţional dl Aurel C. Pop ovid, ’i-au făcut 
călduroase ovaţii dă simps ti 3. D na Popovici 
a rămas adânc emoţionată şi răspundea ova
ţiilor zimbind şi salutând graţios.

La orele 2 şi jumătate, cortejul a ajuns 
la şosea, udat de o ploaie deasă şi subţire. 
Cu toată ploaia îniă, lumea înainta pe şosea 
spre platoul dia faţa lăptăriei, Fronescu, uade 
se ridicase o tribună. Platoul avea un aspect

îngheţat, de sub vălul alb al morţei, reînvie 
natura tinără, zimbitoare, feerică zînă cu 
trandafiri pe obraji şi cântări pe buze. De 
câte-ori răutatea a secat isvoarele binelui şi 
earăşi s’au deschis cu prisosinţă! De câte- 
ori moartea cu stfi irile ei de ghiaţă a amorţit 
toată fiinţa şi a Înviat earăşi. De câte-ori întune- 
recul a stins licăririle luminei şi s’a luminat earăşi 
zarea. Ori nu vedem cum în toată noaptea 
umbrele se întind şi se îngroaşe învălind toată 
fiinţa şi earăşi cum auroră zimbitoare le ri
sipeşte ?

Rămăşiţele unui popor bun şi brav zac 
în mormântul lor de ghiaţă. Sîla şi nedrep
tatea le ţin straja. Prin văzduh, ângerul mor
ţei. Dar’ eată, puterile morţei e’au curmat, 
cât a răsărit mâidru soare de vieaţă nouă 
purtători Cătuşile îotunerecului s’ausfărîmat 
şi din Împărăţia morţei şi din noaptea ne
fiinţei se ridică popor tinăr, în patere. Ziua 
îsvierei, bucuraţi vă.

Cincizeci de ani 1 Ce zile măreţe 1 Ear’ 
astăzi?... Stăpânitorii uneltesc mişe'ii în ini
mile lor şi plămădesc silnicit pe pământ. 
Toate temeliile ţărei se clătesc... Dumne
zeule nu tăcea! Ia  tăcea şi nici te odihneşte 
Dumnezeule, căci eată duşmanii tăi se răsvră- 
tesc şi cei-ce te urăsc ridică-’şi capul, Asu
pra poporului tău uneltesc planuri viclene.... 
Dumnezeul meu Eă-’i ca virtejul, ca meriştea 
înaintea vântului, ca focul ce mistue pădurea 
Seoală-te Dumneseule şi judecă pământul, căci 
tu eşti Domnul tuturor popoarelor..,. Popor

________ T R I B Ü N  A________
grandios. Lume imensă venia mereu din toate 
părţile.

Cel dlntâiu orator care apare la tribună 
este di Mihail Vlădescu, preşedintele Ligei, 
care după-ce relevează însemnătatea isto
rică a zilei de 3 Maia, declară deschisă adu
narea naţională.

Studentul Septimiu B . Murésianu, In nu
mele comitetului naţional studenţesc, descrie 
în colori vii suferinţele fraţilor noştri de peste 
munţi din timpuri şi până azi. Dl Murăşeanu 
’şi-a terminat discursul, In aplausele entu- 
siaste ale publicului cu următoarele cuvinte:

— Să jurăm, fraţilor, pe acest drapel 
(arătând un drapel român al studenţilor tran
silvăneni), pe care vedem inscripţia „Românii 
subjugaţi cer dreptate 1“ Să jurăm, că nn vom 
înceta o clipă lupta noastră, până-ce românis
mul nu va triumfa!

Dl Dr. G. Istrati relevează actul arbi
trar al oprirei adanărei dela Blsj şi arată în 
aplausele nnmăroasei mulţimi, că acest act 
este o dovadă de slăbiciune din partea asu
pritorilor, cari văd că ciasul jndecăţei se 
apropie.

Studentul Demetreseu-Brăila descrie lup
tele Românilor din Transilvania şi, terminând 
Îndeamnă Ia laptă pe toţi banii Români.

Dl Barbu Păltineanu arată, că aceste 
sărbări sânt dovezi strălucite de deşteptarea 
conştienţei naţionale. Se ştie dar’ şi acei din 
afară şi cei din lănntru, că din această che
stie nn se mai poate face politică de partid, 
ea rămâne o chestie a neamului întreg şi fiind 
mai presus decât partide, ea cere să fie îm
brăţişată de oameni cu inima şi cu cugetul 
curat. Şi nici un partid nu mai poate azi exista 
la noi fără a recunoaşte aceasta.

D-sa sfîrşeşte accentuând, că aceste săr
bări vor deveni pentru Români sfinte sărbări 
naţionale.

DI Anton Bacalbaşa face apel pentru 
salvarea liceului român din Braşov, ameninţat 
a fi Închis de guvernul unguresc.

Dl Liteanu, în numele studenţilor uni
versitari din Iaşi, vorbeşte despre adunarea 
naţională dela Blaj din 1848 şi conchide ne
cesitatea, ca toată lumea să lucreze pentru 
reali&area idealului naţional.

Dl Periefeanu -Buzeu mulţumeşte apoi 
In numele „Ligei culturale“ cetăţenilor, că pe 
o vreme atât de rea, au venit In număr atât 
de mare la meeting.

Meetlngul s'a sfîrşit în cea mai perfectă 
ordine la orele 5.

La Ateneu.
Conform programului stabilit pentiu 

serbarea zilei de 3/15 Maiu, aveară, la orele 
9, au avut ioc îa Ateneu două conferenţe 
asupra chestiei naţionale.

Sila era ticsită de un public ales, ear’ 
în loji luaseră loc fruntaşii elitei intelectuale.

Ambii conferenţiari, d-nii ionel Grădi- 
şteanu şi Barbu Delavrancea, au avut un suc
ces din cele mai strălucite.

Primul conferenţiar, dl Ionel Grădiţteanu 
a arătat însemnătatea ce are pentru noi ele
mentul român din Transilvania. »Pier Românii 
de dincolo, pierim ţ i  noi*, zice dl Gfădişteanu 
tn aplausele frenetice ale publicului.

Dacă vrem să nu lăsăm o pagină neagră 
în cartea neamarilor, sé ne punem pe luptă.

„Admirabilul amic al Românilor de paste 
munţi“, cum 'l-a calificat dl Delavrancea, ter
mină entusiasta sa conferenţă cu următoarele 
versuri ale lui Andreiu Murăşianu :

Deşteaptă-te Române din tomnai cel de moarte,
Acum ori nici-odată 1 ..

I român, unde ejti? Unde eşti? Sooală, căci 
vrăşmaşii tăi ’ţi-au săpat mormântul şi ţin 
sfat ca să sfarme toată clădirea vieţei tale 
şi pe tine să te pearză. Scoală-te şi risi
peşte-*! tn mania ta!

Sculatu-s’a Dumnezeu, căci este bună
tatea şi adevărat cel mai nepătruns şi nu va 
avé minciuna şi răutatea putere asupra lui. 
Reînvie natura, căci are putere şi vieaţă şi 
îngheţul nefiinţei na o va răpune. Radioasă 
aurora încunjură bolta în zori, căci nu li este 
dată nopţei biruinţă asupra luminei. Popor 
român 1 Nu vezi mormântul spre care te 
looping? Adu-’ţi aminte de acum cinci
zeci de ani, de zilele măreţe ale deşteptărei. 
Vieaţă ai şi putere şi doruri înălţătoare, şi 
dată îi este dreptăţei biruinţa şi nimic 
nu va putâ să o oprească în calea ei trium
fătoare. Ori nu simţeşti în tine puterea lu- 
miuei, şi nu vezi cum întunerecul şi sîla te 
apasă? Popor român, înalţă-te!

Am văzut natura desbrăeâadu-se de po
doabele ei, cum vânturile suflă dalbele flori. 
Am văzut poamele frumoaEe vestejind în ja
rul tulpinei şi Impreunându-se cu ţărîna. Am 
văzut cum frunzele cad şi toată verdeaţa se 
uscă şi rămâne totul pustiu. Din florile pur
tate pe vânturi şi din sămânţa amestecată în 
ţărînă, şi de sub învălişul de frunze, reînvie 
earăşi tinăra natură. Câtă feumseţă, câtă bu
nătate, câ*ă putere se aduce jertfă pentru 
răscumpărarea dela moarte la vieaţă. Ori am 
uitat durerile şi moartea pe lemnal cracei a

Salve de aplause acoper ultimele cuvinte 
ale dlui Grădişteanu.

Dl Barbu Delavrancea, primit în aplause, 
începe frumoasa sa conferenţă prin a arăta 
importanţa istorică a zilei de 3 Maiu, rele- 
vâad apoi luptele seculare întreţinute de Ro
mâni pentru păstrarea naţionalităţei lor.

Făcând oare-care aîu3iuni politice, talen
tatul conferenţiar zice, că în basme se vor
beşte de an copac blăstămat în mijlocul unei 
păduri, unde cu cât pasărea se urca pe ramuri 
mai sus, îşi uita cântecul, ear’ când ajungea 
în vîrf, împetrea. Fie ca acei, cari urcă 
treptele onorarilor, să nu imiteze pasărea din 
basm şi să-’şi uite cântecul.

Şi oratorul, într’un elan de patriotism, 
termină cu cuvintele:

„ Ce mai afteptaţi? Voiţi ca culmea 
durerei celor de peste munţi sé devie 
culmea rusmei celor de aici? D a r nu 
uitaţi, că peirea celor de dincolo, e peirea 
noastră a tuturor“.

Cuvintele dlui Delavrancea au eleetris&t 
întreg auditorul. Au fost momente, când lu
mea toată s’a sculat tn picioare, aplaudând 
tn mod frenetic.

La orele 11 sărbarea a fost terminată.
La eşire Btudenţii universitari au făcut 

ovaţii entusia8te dlor Grădişteanu şi Dela
vrancea. Mulţimea, aclamându-’i, a Intonat
In COI ^Deşteaptă te Romane“.

*

In Bârlad.
— 16 Maiu.

Delegaţii comitetului naţional studenţesc 
din Iişi, d-nii Poni, Iorgulescu şi R. Dio- 
ghenide, au asistat Ia requiemul dela biserica 
sf. Uie, făcut din iniţiativa L'gei.

Dl 5. Mândrescu, distinsul şi simpaticul 
director al „ Vocei Tutovei“ într’o cuvântare 
sinceră şi plină de patriotism, arată în bise
rică, In mijlocul unui public cult, însemnătatea 
extrem de memorabilă a acestei zile, pentru 
neam d românesc, făcând în acelaşi timp isto
ricul evenimentelor din 48.

Pe la orele 5 în Casa Óbstiei întrunire 
publică naţională.

Au vorbit d-nii Beloescu, preşedintele 
L’gei din Bârlad şi senator, delegaţii comi
tetului naţional studenţesc, dl 8. Mândrescu, 
directorul „Vocei Tutovei“ şi dl Bantaţ, stu
dent din Bucureşti.

c
C r o n i c a  a n u l u i .

C arlo v i  ţ, 17 Maiu.
Raiacicî, patriarchul Sârbilor, fiind tras 

la răspundere din partea locţiitorului regesc, 
Stefan, dă răspuns în sîrbeţte, că den“agă 
responsabilitatea, ce ’i-se cere, pentru cele- 
ce ar urma cu prilejul adunărilor sârbeşti.

(Kerékgyártó: Nev. napok).

Blaj, 17 Maiu.
Petiţiunea naţională se subscrie de că

tră doi episcopi-preşedinţi, doi vicepreşedinţi 
şi şese secretari. (Bariţiu).

Sibiiu, 18 Maiu.
Naţia săsească a ţinut azi la 10 ore o 

I adunare publică. S’a pertractat causa uniunei. 
I Resultatul a fost, că toţi au strigat ca din o 
I gură: »nu vrem uniune cu Ungaria/« Un de-

unului născut fiiu al lai Damnezea şi lacră
mile maicei sale ? Şi na ne mai adncem aminte 
de Horia şi Cloşca, morţi pe roată pentru în
vierea neamului lor ? Dar’ Iancu, suflet nobil..

O ce tragedie sfâşietoare! îmi pare-că îl 
văd cu pl oţele împrăştiate, cu faţa îndurerată, 
cu ochii stinşi, cu fluieru-’i duios, cutremurător, 
îmi pare-eă îl văd — nu pe Iancu. Na este el. 
E numai umbra lui Iancu, cum zice chiar el 
însăşi cu suflatul ucis de cei mai
înflăcărat al neamului întune
cat! Şi atâţia mulţi câţi s’au^Kffll

Deşteaptă-te Române şff înţ| 
nul măreţului trecat! Adă-’ţi a m in fa n r^ rm  
cincizeci de ani, de faptele părinţnor. Vezi 
natura. Cearcă învăţăturile dumnezairei. Cel-ce 
are vieaţă întru sine şi din moarte va reîn
via. Popor român sperează, deşteaptă-te şi 
luptă! Natura îşi dă florile. Dumnezeu pe 
unul născut fiiul seu. Jertfă de vei aduce, 
vei învinge.

Glasul zilei acesta este: aduceţi-vă 
pe voi jertfă pentru mântuirea neamului no
stru, faceţi cum au făcut părinţii voştri. Aşa 
să fie! Aşa să fie! Precum părinţii noştri, 
apostoli a-’i deşfcepterei neamului nostru ju
răm să ne facem şi toată jertfa să o dăm. 
Veniţi, glasul zilei ne choamă, veniţi să adu
cem jertfa tot ce avem mai scump. Sângele 
şi vieaţa noastră pentru reînvierea neamului 
nostru — acum şi pentru totdeauna!
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noiască liga săsească 
nerea s’a primit cu aplaus.

(Sieb. Bote).

P e s ta , 18 Maiu.
Ministrul de finanţe maghiar voind sé 

tipărească bancnote de 1 şi 2 fi., ca pe calea 
aceasta sé poată ajuta ţeara, a dat o procla- 
maţiune, în care provoacă civii Ungariei sé-'fi 
depună aurul şi argintul sau ca dar, sau ca 
împrumut pe altarul patriei.

(Kerékgyártó: Nev. napok.)

B la j, 18 Maiu.
Episcopul Andreiu pleacă la Cluj, ca sé 

depună jurământul omagial. (Bariţiu).

Cronică politică.
Convenţie în tre  Austro-Ungaria şi R usia

Frankfurter Zeitung tu nrul dela 16 1. 
c. a publicat o ştire politică de sensaţie: con
venţia ce s’a încheiat anul trecut între Austro- 
Ungaria f i  Rusia privitor la firile balcanice

Convenţia e încheiată In Aprilie 1897 
şi e iscălită de Împăratul nostra şi Ţarul 
Nicolae II. şi de conţii Goluchovski şi Mu
raviev. Timpul convenţiei e de 5 ani, din 1 
Maiu 1897 până ln 1 Maiu 1902.

Scopul principal al conveiţiei e susţi
nerea păcei şi ordinei In Peninsula-Bîlcanică 
şi astfel şi statul quo. Spre ajungerea ace- 
stui scop cele două imperii au împărţit pe
ninsula In două sfere de interese.

Austro- Ungaria are sfera de interese 
mai direct asupra Sirbiei, mai depărtat asu
pra Macedoniei şi a Albaniei, afară de părţile 
mărginaşe cu Montenegro.

Rusia are sfera sa directă asupra Bul
gariei şi mai depărtat asupra ţinuturilor im
periului turcesc, cari Bűnt mai depărtate de 
Austria.

Ambele imperii se deobligă a intrevenl 
In sfera lor pentru menţinerea păcei, folosind 
la cas de lipsă şi putere armată.

Convenţia a fost împărtăşită Ia timpul 
seu cu Germania şi Italia.

Abia a apărut textul acestei convenţii 
In „Frkf. Zeitung*, şi se şi dă desminţire semi
oficială. Atât din Berlin ,  cât şi din Viena se 
depeşesză, pe „basă de informaţiuni auten
tice*, că astfel de convenţie n’a existat şi nu 
exista, şi întreaga afacere e o scornitură.

E întrebare, care e adevărată: convenţia
ori dieşi^gtiretn^-

Operaţiunile de răsboiu stagnează me
reu. Flotele se încunjură unele pe altele, 
fără a se şti ce intenţii au. Ştirea cea 
mai nouă din Madrid anunţă crisa mini
sterială în Spania.

F lotele.
Flotele statelor beligerante, cari au me

nirea a da lupta decisivă, se urmăresc una 
pe alta. Cervera, admiralul-comandant spa
niol nu s’a folosit de avantajul, de a ataca 
separat cele două flote americane, cari nu se 
Împreunase. Pericolul unui astfel de atac, de 
cari se temeau Americanii, a trecut. Mai nou 
se anunţă, că flota spaniolă a trecut pe la 
malurile Venezuelei şi acum se află la Cu
racao. Se zice, că ţinta ei este să se apropie 
de Cuba. in urma acesteia flota volantă a 
lui Schley a primit ordin să plece la Key 
West, ear' Sampson va ocupa oraşul San- 
Juan. Alte ştiri positive lipsesc, de oare-ce 
cablurile In mai multe părţi sünt tăiate.

Crisa m inisteriala în Spania.
Din Madrid  se jdepeşează, că Sagas ta 

a presenta& ^JrtM fente demisia cabinetului. 
Regina a tncredmjg^pt pe Sagasta cu for
marea n o u lu i^ ^ ^ V  Demisia s’a anunţat 

., cari ’şi-au amînat şe- 
’ura mai multe zile.

S ib i iu ,  18 Maiu n. 1898.
Prinoipele Henrio ln Peking

Ştiri venite din Peking anunţă, că principele 
Henric a făcut visită la împăratul Chinei In 
palatul de vară, unde a fost primit foarte 
călduros. Mama împăratului, fosta regentă 
încă ’l-a primit foarte afabil şi prieteneşte. 
Fosta regentă a primit oaspeţii lângă o masă 
In forma unui altar. Nu purta nici vă), nici 
iamantele tradiţionale. în decursul conver- 
ţiei a predat principelui evantailele splen- 

ide, pictate de ea şi menite împărătesei Ger- 
aniei, văduvei împăratului Frideric şi soţiei 

rincipelui Henric. Principele Henric, ca 
ecompensă ’i-a predat cadourile Împăratului 

ilhelm şi ’i-a tălmăcit mamei împăratului do- 
nţa damelor europene din Peking, de a fi pri
ite In audienţă. Mama împăratului a declarat

foarte sfatul, că va Împlini dorinţa damelor, 
ceea-ce este coDtrar etichetei de până acum 
a curţei din Peking.

Proces de presă In Seghedin.
Sâmbătă s’a pertractat înaintea curţei cu ju
raţi din Seghedin, al treilea proces de presă 
al foii socialiste sârbeşti Zemljodelac. Szi- 
vacaky a fost acusatul, care a luat responsa
bilitatea. Szivacsky a fost un simplu scriitor, 
cu toate aceste în decursul pertractărei a 
dat dovezi de o cultnră superioară. Curtea 
’l-a osândit la trei luni temniţă de sta t f i  
ioo fl. pedeapsă în bani.

1/13 Main la Serbii din Croaţia.
Sârbii din Croaţia au sărbătorit In 1/13 Maiu 
aniversarea zilei din 1848, In care au început 
lupta contra independenţei Ungariei. In acea
stă zi naţională, foaia radicalilor sârbi din Zá
gráb a apărut In cadru naţional sârbesc, roşu- 
albastru-alb. Foaia publică doi articoli oca- 
sionali, unul de generalul Sztratimirovics, ce
lalalt de contele Zsivkovics.

Din despăgubirea de răsboiu, ce
are se plătească Grecia Turciei, s’a plătit rata 
primă, In 15 1. c. Până la această zi 60 de 
batalioane turceşti au părăsit Yolo.

După răscoala din Italia. Guver
nul are dovezi positive, că răscoala a înscenat-o 
partida republicană, şi In fruntea mişcărei 
au fost deputaţii deţinuţi. Guvernul ţine 
încă secret dovezile, dar’ dacă se va face vre o 
interpelare In parlament, va servi cu desluşiri 
detailate. Foaia Coriere della Sera zice, 
că In Romagna s’au ivit mişcări de ale unei 
bande înarmate. Din Bologna au plecat trei 
batalioane de berzaglieri, să silească aceste 
bande a se Împrăştia.

Luptă de tauri. în Madrid a fost 
zilele trecute o mare sărbătoare naţională: 
luptă de tauri, a cărei venit se foloseşte pen
tru construirea de vase noue de răsboiu. Arena 
a fost ticsită de lume. Cam vre-o 16.000 de 
spectatori au luat parte. Cel mai ieftin loc 
a costat 25 de pesete. Venitul curat a fost 
peste 200.000 de pesete. Regina-regentă ’şi-a 
plătit loja cu 10.000 de pesete. Însufleţirea 
a fost colosală. De pe vremea regelui Alfonz 
al IU-lea nu a fost aşa o sărbătoare Ia lup
tele de tauri. Când s’a isprăvit lupta, a că
rei victimă au fost 12 tauri şi 35 cai, o ploaie 
de flori a copleşit arena.

Sinucidere in deoureul represen-
taţiei. Din Orade se serie, că In 16 1. c. 
seara, In decursul representaţiei teatrale, un 
acţQr_/şi-a tăiat gâtul cu un briciu. Crusa 
este amorul, atât de mult cântatul amor ne
norocit.

Durerea „grandomani“ ungu
rească. Acum le vine Ungarilor In minte 
s§ se plâDgă, — satul arde şi baba se piep- 
tenâ, — că Ie piere aristocraţia, cu deosebire 
cea din Ardeal. înainte cu 30 ani — zice o 
foaie ungurească — aveam vre-o 60 de fa
milii de grofi şi de baroni în Ardeal şi acum 
la jumătate din aceste le-a perit seminţia şi 
averile mari ale lor ajung în mâni străine. Să 
vede, că ce judecată serioasă au Ungurii, 
acum, când atâtea miserii sociale ale lor, pri
mejdii ameninţătoare ale socialismului şi lipsa 
de pâne, cari preocupă întreagă Europa, ei, 
grandomanii cuminţi se ocupă cu aceea, că 
ie piere aristocraţia. Ce ironie a judecăţei!

Ş tir i m értm te. Io Beci .herecal-mare 
autorităţile, cu ajutorul unui batalion de sol
daţi au descoperit o conjuraţie socialistă.

— Din Ianuarie până la finea lui Martie 
s’au consumi t ţigări In Ungaria nu mai 
pnţin de 11 milioane fl. Mai zică lumes, că 
nu-’s bani.

— Ministrul de agriciltură al Rusiei a 
hotărît a institui In mai multe oraşe ale Eu
ropei şi Americei agenturi de cereale.

— Crucerii vechi nu au valoare, numai 
până In 30 iunie; până atunci se vor detrage 
total din circulaţie.

Mai nou
E l i b e r a t -

Parochul român din Doştat, Albon, 
care a fost tîrît de gendarmi la tribuna
lul din Alba-Iulia, sub pretext de agi
taţiune comisă prin  rugăciuni —  ni-se 
anunţă — a fost pus pe picior liber 
ieri. —  Nu ni-se spune însă, că liberat 
e şi de acusă, şi că oare, ce se va în
tâmpla cu volnicii gendarmi, cari ’şi-au 
permis să iee între baionete fără nici un 
motiv legal pe un preot şi să-’l poarte 
prin piaţa Albei-Iulie spre scandalisarea 
poporului? —  Aşteptăm informaţiuni mai 
detailate.

Posta Redacţinnei.
„M i x e d Nu se poate publica. Mai ales după 

circular... nu!

Criburţa fjtorară.
Informaţiuni-

„Albina”  ̂ nr. 31, are următorul cuprins: 
Comitetul: 3/15 Maiu. — G. C.: Amintire 
istorică. — Gheorghe Adamescu: SimionBăr- 
nuţiu. — I. O .: Jigodia la câni. — De ce 
rod şoarecii. — Spiridon Popescn: Taifasuri 
cu moş Gheorghe. — Muştele sünt animale 
primejdioase. — Curiosităţi ştieutifice. — P. 
G .: Biserica Iui Bucur. — îngropăciunea îm
păraţilor AuBtriei. — C. St. Bilciurescu: Lău
tarii noştri. — Econom. Grinţescu: Cum să 
se spele rufele. — I. O.: Vorbirea prin fluie- 
rare. — Drsgoş: împăratul Traian. — Un 
cal cu rang de boier. — Dela Buzeu: Cre- 
sus şi Solone. — Sfaturi practice. — întâm
plările săptămânei. — Informaţiuni. — Adrese 
cătra redacţie. — Ghicitori. — Ilustraţiuni: 
Simion Bărnuţiu, (portret). — Biserica lui Bu
cur. — Cioban cântând din fluier. — Vorbire 
prin fluierare. — Cele două capre. — La 
zina tatălui ei.

*

„Jurnalu l societăţei centrale a g r i
cole din R om ânia”, nr. 13, are nrmătoral 
caprina: Exportul de vite, de Christ: D. 
Staicovici. — Ingrăşămintele chimice. — Aler
gările dela Constanţa, de N. Filip. — Alege
rea seminţelor, de N. O. Popovici-Lupa. — 
Stupul Hermes. — Cutia cu scrisori. — In- 
formaţiuni. — Diverse. — Buletin agricol.
— Buletin climatologic. — Anunţuri.

*

„Economia naţională*, nr. 4 pe luna 
lui Aprilie are următorul cuprins: I. G. Mun- 
teann: învăţământul comercial. — G. Nieo- 
Ieanu: Cum stăm ca viticultura. — I. V. 
Radu: Inspecţiunea şi inspectorii muncei. — 
A. D. Damianoff: Mişcarea agrară In Unga
ria. — Critice şi referate: T. St. Furtună: 
Analele societăţei de medicină veterinară 
practică; C. G. Rommenhöller: Rumenie. 
Handelspolitische Studie, de Biroa. — L. C : 
Cronica parlamentară. — V. S. Moga: Revi
sta agricolă şi comercială. — Bibliografie.

Bibliografi©.
VOCI DIN PRESA

despre

CASTELUL DIN CARPAŢI.
Liga Română.

„Romanul acesta, care a fost primit 
de publicul francez cu acelaşi interes, cu 
care el întimpină toate scrierile marelui 
romancier, p r e s e n tă  p e n t r u  n o i  u n  
fa rm e c  d e o se b it .

E l este luat din vieaţa poporului 
român din Transilvania şi dă în această 
formă o imagină plastică străinilor de
spre raporturile culturale şi naţionale 
ale Românilor de peste munţi.

Ca toate romanurile lui Jules Verne, 
el este un product al unei imaginaţiuni 
de o extraordinară putere şi să c e te ş te  
c u  n n  in te r e s  m e re u  în c o rd a t .

Traducerea română, făcută de dl 
Victor Onişor e fo a r te  î n g r i j i t ă .  
Limba, în afară de câteva expresii obici
nuite în graiul ardelenesc, e clară şi fru
moasă. T ip a r u l  e  c h ia r  a d m ira b i l -  
Volumul cuprinde şi o m u lţ im e  d e  i lu .  
s t r a ţ i n n i  s p le n d id e , aşa că el n n  a r  
t r e b u i  sé  l ip s e a s c ă  d in  c a s a  n ic i  
u n u i  a m a to r  d e  l i t e r a t u r ă “ .

„Oraşul B ucureşti“, articol retipării 
din „Enciclopedia Română*, publicată sub aus
piciile „Aeociaţiunei pentru literaturra română 
şi cultura poporului român* de Dr. C. Dia- 
coEovkh. Ca 2 planuri şi 15 ihstraţmni. 
(Edit. W. Klafft In Sibiiu. Preţul 1 leu). 
Sub acest titlu a apărut în zilele din urma o 
interesantă broşură, care cuprinde o amă
nunţită descriere a capitalei române. Anume 
ne dă un material vast despre situaţia geo
grafică, suprafaţa, poporaţiunea, aspectul, for- 
tificaţiunile, grădinile publice, monumentele, 
zidirile, casarmele, administraţia finanţele ora
şului, despre autorităţile ce Îşi au sediul In 
capitală, apoi despre instrucţia, aşezămintele 
culturale, presa, industria, comerciul, comuni- 
caţiunea, băncile, locurile de petrecere şi 
istoria Bucureştilor. Dintre toate scrierile 
monografice despre aceest oraş, broşura de 
faţă este fără îndoială cea mai sistematică şi 
luându-’şi datele numai din publicaţiuni ofi
ciale şi dela locuri competente, dă cetitorilor 
— în nucîeo — o icoanăcât se poate de 
fidelă a stărilor din capitala României. Ea 
iste Înzestrată cu un frumos plan al oraşului 
la care este alăturat un registru al stradelor 
şi zidirilor mai însemnate cn indicările ne
cesare pentru a ie găsi la moment In plan, 
apoi coprinde un plan al grădinei botanice 
dela Cotroceni şi un nnmăr mare de ilustra
ţiuni de o frumseţă deosebită, anume: 3 as

pecte din Calea Victoriei, Bulevardul cu băile 
Eforiei, Bis. Antim, Balaşa, Stavropoleos, Ca
tedrala catolică, Ateneul, Universitatea, 2 ta
blouri ale institutului botanic, Banca Naţio
nală, Teatrul Naţional şi Aşezămintele Bran- 
coveneşti. Broşura se poate procura la toate 
librăriile.

„Lga Română“ despre
»Luptele Românlor“.

a Liga Romană“ scrie următoarele despre 
broşura noastră R uptele Romanilor* :

„Tribuna“ din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură „Luptele 
Românilor“ , o serie de articole publicate 
în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult actua
litatea, pe când lucrarea dlui Romanus 
îmbrăţişează în tr’un breviar trecutul 
acestor lupte combinându-’l cu actua
litatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum sé complinească tot ce s’a scris in 
chestia naţională de vre-o 7— 8 ani în
coace. în  această residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atractivă.

Aceste calităţi noue vor face de siguri 
ca lucrarea dlui Romanus sé fie preţuită 
pretutindenea. M ai ales însă în Ro
mânia, unde trecutul chestiei transilvane 
e foarte puţin cunoscut. De aceea o şi 
recomandăm ca toată convingerea şi căl
dura, ca pe unica carte cu darul de a 
introduce pe cetitor mai comod în 
deplina cunoaştere a chestiei naţionale.

Cronica anului 1848. „Gazeta Tran
silvaniei* acrie: In editura societăţei pe ac
ţiuni „Tipografia* din Sibiiu a apărut „ Cro
nica anului iS 4 8 , — notiţe istorice şi cultu
rale de acum cincizeci de ani. Adunate şi 
ordinate de Dr. E. Dăianu. Retipărire din 
„Tribuna*. Preţul 30 cr. — Autorul, dl Dr. 
E. Dăianu, intenţionează sé scoată o serie în
treagă de asemenea broşuri, cari vor apărâ 
tn fiecare lună, formând cu timpul un voiam. 
„Menirea acestei cronice — zice autorul — 
este a nu lăsa resfirate prin numeri de ziare 
nişte notiţe iBtorice şi culturale dela 1848, 
cari pot fi de oare-care folos*.

„Naţionalitatea”. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă broşuri 
Interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu es:e 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
in care „Rosmarin* al nostru a ştiut se-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor sS nu rămână res
firate prin atâţia nameri de ziar, ci sö fie 
colectate tntr’un mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia* când a retipărit articolii din „Tri
buna“ In broşura de faţă. in estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşară sé trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei” 
soc. pe acţiuni l i  Sibiiu.

Sosiţi In Sibiiu.
în  18 Maiu n, 1898.

Hotel „Implratul Romanilor“ : Sinay, inginer 
din Zălăuţ D-na Riedevall, soţie de hotelier din Bra
şov ; Mátyás din Tîrgul-Murăşului; Springer din Boden- 
bach, Nathan din Tribitsch, Stole din Graz, Clausen 
din Orgştie. Hirsch, Kovács, Nagy, din Viena, Krauss, 
Pollak, Lövy, Grünn, Gross, din Budapesta, comer
cianţi.

Hotel „Neurihrer“ : Kröpfler, neguţător de lemne 
din Făgăraş; Tanko din Braşov, Kirschner din Késmárk, 
Popp din Viena, comercianţi.

Hotel „Meitzer“: Colbasi, proprietar; Hirsch
horn, Liman, d-na Ianovits, privatieri din Făgăraş; 
Besztretzy, Gross din Reghinul-săsesc, oficiali.

Hotel „Habermann*: Jankó, Liebmann, comer
cianţi din Hîmnic.

Medie român în Karlsbad.
Med.  univ.

Dr. Romnlns L Crăcim,
m e d ic  clin ic în  sp ita lu l u n iv e rs , im p. 
reg . d in  V ie n a  (c lin ica  d lu i co n silie r 
de  c u r te  prof. N e u sse r) , sp ec ia lis t 
p e n tru  m o rb u rile  in te rn e , m e d ic  a l 
a so c ia ţiu n e i p e n tru  în g rijire a  s tu d e n 
ţilo r  m o rb o şi d in  V ien a . P r o te c to r :  

M a ie s ta te a  S a  îm p ă ra tu l e tc . e tc .

Ord. din I Aprilie — I Octomvrie dela 
orele 6—9 a. m. şi dela 3—5 p. m. în M ü h l
badgasse, casa aSchwarxes R oss“.
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Bursa de mărfuri din Budapesta dela 16 Maia n. 1898

Slmlnţt
Preţul per 100 ohilogr.
deU p&nft

Ijf
h

Preţul per 100 chila

del» ptaf
G râ u

Bănăţenesc vechia 
Grăa dela Tisa , 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu deAlba-Reg. „

i i  ii Hac îca „ 
Qrâuung, de Nord,,

76
76
75
76
76
75

14.75
14.70
1475

14 85 
14 80 
14 90

76
76
76
76
76
76

14.95
14.90
15.—

1 6 .-
14.9' 
15 05

SMminţCp vechi ori nou* Soiol dualitatea 
par Hect.

P reţul pe*
100 chilojyr
Ada 1 pănft

Săcară
Or»

ii
Ovă»
Oaouru» (porumb)

Mein
Hrişcă

de nutreţ 
de vin»« 
de bere

fei'aJţ.
âsrJtîeia

70—72
6 0 -6 2
62—64
64—66
8 9 -4 1

10.6010 70

7.70 
6 06 
6 -

8.- 
6 10 
6 06

Grâu

Cuoaru»

Ovfa

8".pt.-Oct.
Marti-Âpr
Maiu*Itm.
XuJe-Asfţ.
Mart.-Agur.

Oct.

%%
14 38 
6 88

14 42 
5.90

Inlnla lira»
Qtsiflal

8ei*l «al* »-*»!

S&n. de tril. 
ii

Olcu de rap. 
Una. de pora 

ii
SUţmn*

83u 
P in a  
Liatar 

>1
Miere 

Ceară

Lucarnă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou
bănăţenesc
brută
galbină străcurată 
de Bosenau

66 60 

62 60

(.6 50 

63 50

Dóriul plaţii din Biblio.
Din 18 Maiu n. 1898.

Hârtfe-monetă română . Comp. 9.49 vând. 9.66
Lire turceşti . . • » --- . --- 1) — .—
Imperiali (15 R° aur) • n 19.C5 n 19.15
Ruble ruseşti 100 â . • » 127.— n 128.26
G a lb e n i ........................... 6.61 f) 6.67
Napoleon-d’ori . . . • n 9.62 » 9.67
100 Maree germane . * » 68.60 11 6 9 .-
Livre sterling .  . . • n 11.90 ■ 12.06

Buria de Budapesta.
Din 16 Maiu n. 1898.

Renta de aur ung. 6 ° / « ....................................—
n ti n ti 4°/, . . . . . . . .  —.—
„ ung. val. cor. 4»/....................................100.26

Împrumutul căilor ferate ung....................... 121.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)............................................. 122.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e ) ........................................102.—
Bonuri rurale ung. . ' ............................... 98.—

„ „ croate-slavone.......................... 99.—
Obligaţinnile desp. r e g a l i i lo r ....................101.50
Împrumut cu premiu ung....................................166. —
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ......................... 102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ......................... 102.25
„ de aur a u s tr ia c ă .........................  123.60

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.26
Acţiunile băncei austro-ungare ..................... 966.—

„ „ de credit ung............................ —.—
„ „ de credit austr.........................  —.—

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina" ..............................................102.—

Argintul ...............................................................  6.69
Galbeni îm p ă r ă te ş t i .................................  6.66
Napoleon-d’o r i ......................................... ..... , 9.56
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .  69.—
London 10 Livres steriingi..........................120.96

Buria de Viena.
Din 16 Maiu n. 1898.

Renta de aur 6 ° / , ..........................................—
» » n 4 Vi 122.20

Renta ung. ,v. c. 4 ° / , ..............................................100.—
împrumutul căilor ferate u n g ............................... 122,—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)........................................................101.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a e m is iu n e ) .................................................. 121.60
Bonuri rurale ung....................................................... 98!—

„ „ c ro a te-s lav o n e ..................... \ 199.—
împrumut cu premiu ung........................................ 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin ! 15o!—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ................................... 102.46

„ „ argint a u s t r i a c ă .....................! .  101.80
„ „ aur a u s tr ia c ă ........................................ 128.30

Losuri austriaco din 1860 .................................. 160.26
Acţiunile băncei austro-uugare . . . ! . 966.—

„ r de credit ung............................ —
„ „ de credit austr..........................—.—

A r g i n tu l .............................................................. 6.69
Galbeni împărăteşti . . ...............................  6.66
Napoleon-d’o r i .....................! . ! ! ! !  9.66
Mărd 100 imp. germ ane.......................................... 68.97
London 10 Livres ste riing i................................... 120.90

Bursa de Bucureşti.
Din 4 Maiu v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 6°/0 100
Renta română amort. 5 ° / , ........................................  97
Renta (Schuldverschreib)........................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6° / » ...............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6° / « .................................100
împrumutul municipal 5*/...........................................  97
Scrisuri func. rurale .................................................. —

» 1» » 1*1* .............................  —
Idem urbane 7 .......................................................... —

» » 6 % .......................................... 102
» » 6°/o • • • : ................................  87

Banca Naţională (100 lei vărs. Intr.) . . . .  1468
Soc. Dada-Rom. (260 lei v ă r s . ) .......................... 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)............................... 467
Soc. rom. de reasig........................................................ H 8
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) ............................. 106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r .......................................... 280
A g i o ........................................................................  _

S c h i m b :
Londra 3 luni......................................................  —

„ cek 1 , ,  1 “*
Berlin 8 luni • . . .  ........................... —

» c e k ..............................................  _
Viena ........................................................  —

n .....................* • » t • » 1 , , . —
A g i o ...................................................................  —

Pentru redacţie fi editură responsabil: Andreiu Balteş.
Proprietar: Pentru „Tiposrafia*, societate p®

acţiuni : V. H-
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Tinctură pentru stelniţe
a lui Ditriclistein, cesaro-regesc patentată.

fK E ä ää

Efect neîntrecut întru atîrpirea stelniţelor precum şi a puilor lor. Pretutin- 
denea aplicabilă fărâ-ca prin fluiditatea ei să lase pete şi urme pe tapete, 
stofe sau mobile. E constatat prin mediei, că prin ea se desinfectează aerul 
din odaie; nu e periculoasă pentru foc, prin urmare e cel mai bun mijloc 
de a ex tirpa  stelniţe. P re ţu l de sticlă  îm preună cu păm ătuful 40 c r , 
75 cr., 1.50 şi 2 li. Recomand totodată mica m ea m aşină de vapori cu 
aju torul căreia poţi face se în tre  tin c tu ră  în  flecare cuib de stelniţe, 

prin ce se pot nimici toate. P re ţu l unei m aşine 2 fl.

Ş vab i, ruşi, m olii şi pureci
se pot extirpa prin aplicarea prafulu i meu rad ical în cel mai scurt timp. 
P re ţu l de carten  40 cr. şi 1 fl. Aparate de stropit tinctură ori praf din 
gumi, bucata 40 cr. Comande cu rambursa ori cu trimiterea anticipativă 

a sumei se efectuesc prompt

Ditrichstein Mór, Budapesta, VIL, Nyâr-utcza nr. 34.
V é n z é to r i i  p r im e s c  r a b a t  c o r é s p u n z é to r .  [845] 4 - 1 0

Boalele de plumâni
(Catarrh chronic şi oftică de plumâni) sünt c u r a b i l e  prin

„G land u len“
care are efect excelent si este cu totul nestricăcios.

G landulen-ul este mijlocul cel mai eficace la ori ce formă de boală de plumâni. 
Urmările lui splendide se constată şi în caşuri de boa!e vechi, înaintate, de 
cătră sute de bolnavi curaţi şi de cătră medici.

G landu len -u l este mijlocul cel mai raţional cunoscut până acum, căci el e ma teria 
prin care natura vindecă în corp înseşi boalele, organismul sé îmbolnăveşte nu
mai atunci, dacă cantitatea aceluia nu e îndestulitoare. Prin introducerea iui se 
ajută nisuinţa spre însănătoşare.

G landulen-ul nu este un mijloc ehemic, artificial, care să aibă efecte secundare 
neplăcute şi nedorite, este cu totul nestri -ăcios, chiar şi după o folosinţă de 
durată lungă.

G landulen-u l se fabrică în fabrica chemioă a urmaşilor lui Dr. Hofmann, Meerane 
i Sa., din glandulele bronchiale (de plumâm) de animale sănătoase, în formă de 
tablete (o foimâ p ăcu ă Ue luat). Fiecare tabletă de 0.25 gr. cuprinde: 0.05 
gr. Glandulen, coréspunzétor 0.25 gr. substanţă de glandu e, 0.20 gr. zahăr 
pentru gust.

G landulen-ul este scutit prin lege şi patentat, trebue să ne păzim de imitaţii- 
Numai Glandulen-ul cuprinde — în formă neschimbată — întregul material de 
vindecare ai glanduielor. Să capătă aproape în toate farmaciile ă fl. 2.75 pentru 
100 şi fl. 1.50 pentru 50 de tablete. Unde nu să află să se adreseze la:

Depositîii principal: [ii44] 2

farmacia Diana (Fónagy József), Budapesta, VIL,
dela care la dorinţă se trimit gratis şi franco broşuri speciale şi rapoarte dela medici şi bolnavi curaţi,

10

W
iá , societate pe acţiuni în Silim

Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lio teca  p op ora lă  a  „T ribunei“.
1.

2.

8.

4.

e.

6.

7.

8.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

P ădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau' 60 bani. 
F a ta  S to leru lu i de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n ’a  fost şi nu v a  fl. Poveste de I. T. 
M e r a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
P ipérus P é tru . Poveste de I. T. Me ra .  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol 
do van .  Preţul unui exemplar â cr. sau 6 bani. 
Ju cării şi jocuri de copii. De P. Is  p i r e s  cu, 
culegâtor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S im a  al lui Ión.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar i 6 cr. sau 
32 bani.
F iica a  nouă mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
P o v estea  lu i Ig n a t. Poveste de Silvestru Mol 
dovan .  Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
S fântul |Nicolae. De Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătn icul. Poveste de Silvestru Mo ldovan .  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm  de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coş buc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena N é m c o v â, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  ni k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
V lad şi C atrina. Poveste de Gr. S im a  al lui 

Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.
16.

17.

18.

Ión.  U n exemplar
Din bătrân i. Ghicituri. întrebări şi răspunsuri, 
frămăntări de limbă, adunate de Gr. S im a  al 
lui lón.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
P e  păm ântul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Poveste franţo-

19.

20,

C ăldăruşa cu tre i picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
n e  v r ajy. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Cenuşotca. Poveste de I. T. M era .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un p e ţito r  îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
B j ö r n s o n .  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. P rie tenu l meu V ântură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret H a r t e .  Un exemplar
8 cr. sau 16 bani.

22. S căpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

28.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

F a ta  Craiului din cetini. De George Coşbuc .  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
S trigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
D raga mamei. Baladă de George Co şbuc .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
T aina unei vieţi. De Björnstjerne B j ö r n s o n .  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.
P ăca lă  în  sa tu l lui. Poveste de loan S la v  c 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de Mol i  é r  e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lum ea proştilor. Poveste de Silvestru M o l 
dovan .  Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nusciu-lm părat. Poveste din popor de „Măr 
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

82. D ina-îm părăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar

83

34,

35.

36,

37.

88.

39.

40.

Celor-ce cumpérá un numér mai mare de exemplare,

12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste in versuri de George Coşbuc .  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.
Spice de au r. Culese de dascălul loan F. L a
za r .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Un id il în  Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 baai.
Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
P rincesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D u l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
P in a  M ărgărelelor. Poveste in versuri de loan 
Mo ţa .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan M oţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O p a rtid ă  în  pa tru . De Antoniu G h is l a n -  
z o n i .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Posacul bun de inim ă. Comedie în 3 acte de 
Carlo G oldon i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.
Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste de loan 
M o ţa .  Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
Mica Fadetă. De George S a n d .  Un exemplar 
40 er. sau 80 bani.
R usalin  păcurarul. Poveste de Nicolae Tr im-  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Rom a învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P á r o d  i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş .  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O su tă  de ani. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

de exemplare, cu deosebire

41.

42.

43.

41,

45.

46,

librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V . Hv D re ssn a n d t.

woooooooooooootx
Transport proaspet,

Articoli de parfumerie şi toaletă la 
saisoii, aduşi direct din fabricile en
gleze, franceze şi gerimane, au sosit 
tocmai acum şi sünt expuşi spre bine
voitoarea alegere, cu preţurile cele mai 

ieftine originate, în
salonul Yienez de ras, frisat (şi parfumerie 

K r a n z  M .  N i k e s c h ,
S i b i i U , [1121] 2—3

P ia ţa  H e r m a n n  8. ( B r e t t e r  p ro m e n a d e ) .

« i i i i i i m i i i B n c i •  *  ii •  •  I
1'V T .T .  V.  »I

Hârtie
pentru

sc rie rea  de model la exam en
( I *  r o p i s e )

se află de vânzare la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
ÎOO b u c ă ţi 6 5  er.

•T  •  ii •  ii •  ai •  ii •  ii é l

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Luptele Românilor.
Articoli istoriei -  politiei

de

Doctor Romanus.

Broşura de 120 peg. cuprinzând 16 excelenţi 
articoli asupra mersului istoric al luptelor 
noastre politice. O lectură foarte de actualitate.

P reţu l 3 0  cr.

Doi mari Metropoliţi ai Românilor
Ändreiu bar. de Şaguna

Alexandru Sterca Şuluţiu.
— Portrete frum oase. —

Lucrate Ia Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Romái. 
P re ţu l  u n u i e x e m p la r  2 5  cr.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„Istoria Transilvaniei“
d e

George JBariţîsi.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă“, se poate procura de aoum

§8C“ cu p re ţ r e d u ş i  *3M
Volumul I.

broş. In loc de fi. 4 .20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30.
Volumul II.

broş. In loc de fl. 4 .—  numai cu fl. 2 .— , leg. fi. 2.80.
Volumul MI.

broş. In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  şese 
florini şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat să lipsească din 
casa nici unui bun Komán,

Doua cârţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de vânza re  în 
librăria „ T ip o g ra f ia “, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

ÎNDREPTAR p r a c t i c

ECONOMIA RURALA
compus de

sal 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
P r e ţ u l  1 fl. v. a .

C O M A S Ă R I L E
^ - . d e

♦  „ B o c ş a n a “ , +
♦  INSTITUT DE ECONOMII ŞI CREDIT, CA SOCIETATE PE ACŢII ♦. . . I  I_■ .. _ . 11 t , ■ . m . .V.
♦

♦

în Bocşa-m onlană.

[1001] 2

Prim şte depuneri spre fructificare, după cari solveşte :
6% dacă acestea nu se ridică cel puţin 1 an.
5% dacă acestea stan mai puţin de 1 an.
4% cont-curent.

Direcţiunea institutului.
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♦
♦
♦
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M a r e  a l e g e r e

A nunţ de d esch idere!
Am onoare a aduce la cunoştinţa p. t. publicului, că am deschis îu piaţa 

de a'ci P ia ţa -m ică  nr. 2, în localul mai înainte Anton Demeter o

prăvălie de manufactură şi mărfuri curente
snb conducerea domnului Anton Demeter.

Cea mái mare alegere în stofe moderne pentru baine de dame.
oretone, zephire, batiste, satine, ploiere şi umbrele ou gust, garnituri de pat 
şi masă, perdele de lână şi dantele, paploame de mătasă şi şaten în calitatea 
cea mai bună. Albituri de domni ş1 dame, mănuşi, ciorapi, dantele şi tot felul 
de articli de modă.

Sünt în posiţie de a da toţi articlii mai fusuumiţi cu p r e ţ u r i  f o a r te  
i e f t i n e ,  pentru-câ eu ’roi-am procurat lucrurile direct din primele fabrici din 
Viena, Moravia, Silesia, Bohemia. — Pentru dese visite se roagă

[961] l i 

e u  t o a t ă  s t im a

J o s e f  G r o l d s t e i n ,
Sibiiu, Piaţa-mică nr. 2.

î n  t a p e t e

l-Op
op
»
P “
B

p
CT5
ft

•as

as<?*-o
3s

É L
e e e M I M M N W I I M W M M M N M N I

Mori
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B E N Z I N
l i f e re a z ă  [1161J1-

jjl O a r o l  F .  J i c l v e l i
în Sibiiu.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

: .»*
Toate scrierile

I  profesorului Dr. W eigand despre Români
^  se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

2.

3.

4.

„Die Aromunen“, (Macedo-Româuii).
Voi. I. „Land und L e u t e cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespeciali şti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s tă ............................................................................................................ fi. 6.20
Voi. II. (Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ..........................fl. 5.—
„Vlăoho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., 4 cu 
ilustraţiuni, fototipie, costă........................................................................fl. 2.25
„Die Sprache der Olympo-Wallachen“, cu o introducere despre popor, volum de 
144 psg., c o s t ă ........................................................................................ fl. 1.85
„Rapoartele anuale despre seminarul filologio român din Lipsoa“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:
„Prim ul raport“, (1894) de 157 pag costă............ fl. 1.85
9Â t doilea raport“, (1895) de 224 pag. c o s tă .................................... ,  2.80
t A l treilea r a p o r t (1896) de 332 pag. c o s tă .....................................„ 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sünt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate De acţiuni.

/  'N - -  ^  ^  ^( ( ( ( ( ( ( d

I

I
(

Elia Dopp.
P r e ţ u l  4 0  c r . v . a .

Pentru porto postai câte 5  cr. mai mult.

ii

L a Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni
să află de vânzare

u r m ă to a r e le  p u b l ic a ţ i

!>

ale Societăţii

„ I n o c e n ţ iu  M ic n  C la in “
a teologilor din Blaj

1. „Mpistole cătră u n  preo t tin er“ de A l o i s i u  Melcher .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

2. „P regătire  la  m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Al f ons  M. Li guo r i ,  1 volum de 440 pag.

3. „D uh m u8câle8c“, naraţiune de B o l a n d en  (45 pag.) . .
— Se recom andă m ai a l ei  p reo ţilo r. —

w —

i

Peatru tipar responsabil: Io s if  M arsch a ll.

___________________________ i_____________________ â

1 fl. 50 cr.

— fl. 80 cr.
— fl. 10 cr.


